

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra . . . 7-50 K | 1 óra . . . 8-50 K
1 évre . . . 90— K | 1 évre . . . 100— K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szevet István-ter 1. Telefon sz. 900.

Felolvasó szerkesztő: Hajós József.

A magyar kormány városunkban.

Izgalmas napja volt vasárnap az Ősi Fehérvárnak. A nemzeti lelkesedés lángja lobbant azok lelkében, akik a hozzánk érkezett miniszterelnök és a három miniszter beszédét hallgatták. Az ünnepi lelkesedéshez hozzájárult az az örvendés körülmény is, hogy szeretett főispánunk gróf Károlyi József a minisztereket üdvözölő beszédében egyuttal főispánok szókét ismét elfoglalta abban a történelmi teremben, ahol a bolszevizmus kitérőse előtt oly izzadn hazafias, a nemzet jövőjét féltő, hitvallóan és szármalyos beszédet mondott, melyért a vörösök Károlyi József grófit fő ellenforradalmárként halálra keresték.

A vörösök által meggyalázott vármegyei házi díszterem vasárnap délután a miniszterek és a főispánunk lángszava beszédének hatására megtöltött, ex pialódott. Székesfehérvár polgárai és a megyének népe pedig még bensőségesebben ragaszkodik most ahhoz a nemzeti és keresztény kormányhoz, melynek miniszterit elragadtatással látta és hallgatta.

Már szombati számunkban jeleztük, hogy a kormány néhány tagja Siofokra utaztatásban, rövid időt városunkban szándékoztak eltölteni.

Bejelentés a terv az volt, hogy csak a vasúti állomáson tartanak előzetes és utolsóként a küldönségeket, de ezen terv módosult.

Schnitzer Ferenc hadügyminiszter rokonsága Székesfehérvárról lakván, ezek látogatása végett már vasárnap reggelre ide érkezett.

Erekly Károly élelmezési miniszter, mivel az itteni gimnáziumban végezte iskoláit, a ciszterciekhez szállott, szintén már vasárnap reggel megérkezett. Erekly miniszterrel jött államtitkára és egy angol szádos is.

A kormány élnöke Friedrich István valamint Haller István propaganda miniszter vasárnap, a hó 7én délután 5 órakor külön vonattal érkezett az itteni vasúti állomásra. A miniszterek társaságával néhány dalilásfehérgárdista tiszt, egy magasabb rangú román és angol tiszt, és több külföldi hírlapíró is eljött. A megérkezésénél kínos benyomást keltett azon zavar, mely félórás telefonosztatással nyertelintézést, rováására a lényesnek ígérkezett fogadtatásnak.

Ugyanis szombaton és vasárnap a román katonai parancsnokság rendelkezése szerint

tesületeként 3-3 tag vehetett volna részt a küldetésben, sőt az később 25 főre emeltetett és mégis nem ereszelték be más a peronra mint Lipesey Lajos h. polgármestert és Balassa Sándor vármegyei főjegyzőt mint h. alispánt, valamint a városi rendőrség két tisztjét Zavaros és Bokor kapitányokat, miközben a pályaudvar előtti térség és a várótermek tömve voltak a várakozók sokaságával, kiket azonban a román katonaság felsőbb utasítás folytán szétoszlalt, a peronra később gróf Károlyi József főispán, Szűcs Jenő volt alispán, Meszlényi Béla főszolgabíró, dr. Kövesz Emil főjegyző, Simon Sándor és Farkas S. városi tanácsosok s még néhányan a polgárság közül szintén a peronra jut-hattak.

Az így némileg felzavartodott kis csapat élén fogadta Lipesey polgármester a vonatból kiszálló minisztereket és néhány szóval közölte a felmerült zavarokat, biztosította a kormány tagjait városunk rokonszenverőit. A miniszterelnök a vele érkezett román főoszt közreműködésével érintkezésbe lépett a helybeli román főparancsnoksággal, kiknek utasítás folytán mintegy félóra múlva megérkezvén a rendelkezésre állott számos magán fogaton a miniszterek kíséretükkel bevonultak a városba.

Az új magyar kormány miniszter az ő főpnce beszédét, melyet előzetesen a városi polgárgyűlésen hallgatóság öröklésével ismelték. A miniszterek este 11 órakor külön vonaton utaztak tovább.

A miniszterelnök este a vasúton fogadta Gebhard László főreáliskolai tanulót, ki referált a fehérvári ifjusági ügyekről és kérte, hogy a keresztény ifjuság a keresztény és nemzeti eszmékért egy csoportba tömörülhes sen. Az ifjuság a keresztény eszmék és sajtó terjesztését, a művelődést és munkaszervezetet akarja előmozdítani.

A miniszterelnök erre kijelentette, hogy a keresztény ifjuságba sok bizalmat helyezett. Kifejtette, hogy e szervezet ne csak terjesszen, hanem egymást munkába, tanulásba segítse, mert ha ez meglesz, akkor felvirágozik Magyarország. Virágzásához öntözés szükséges és erre az öntözésre kéri fel az ifjuságot. E szervezetbe ne csak fiúk, hanem a leányok is csoportosuljanak, az egész ifjuságnak együtt kell dolgozni. A miniszterelnök meg bizta Gebhard Lászlót e csoport

szervezésével és kérte, hogy egy hó múlva referáljon az ügyről. Haller miniszter is kifejtette az ifjuság teendőit és kötelességét a jövőre vonatkozóan.

Nyílt levél

Székesfehérvár keresztény társadalmához.

A Székesfehérvári Friss Ujság hívány hajsztát kezdett Szabó Dezső ellen. A hajsztáról csak most értesültem. Szabó Dezső pedig távol van. Addig is, amíg ő megadja a maga könyörtelen választát, amely — hiszen — véletl van a Fodor-féle világlag hazudozó kedvének, én kérem Székesfehérvár keresztény társadalmát az alábbi sorok meg-szívvelésére.

1. A Sz. F. U. hamisan idézi és hazugul magyarázza Szabó Dezső Nyugat cikkének azokat a részeit, amelyeket egyáltalán idézni vagy magyarázni próbál. Ellenben nem idézi a cikknek azokat a részeit, amelyek a zsidóság piszkos faji önzését és magyar gyilkoló hazug nemzetiségét a legkérdetlenebb nyíltsággal ostromolják. Ostromolték pedig a kommun napjaiban, amikor az illyesmi a legnagyobb életveszedelmet jelentette! és amely részek miatt Huszadik századunk idején a legnagyobb dühvel támadta Szabó Dezső.

Szabó Dezső csak vérszemű volt, sőt nem dühözött, a Jan Béla, hanem ette a burzsuális keserű kinnoknak száját azokban a napokban amikor: „Az elsodort faln” című regénye, a legnagyobb magyar regény, amely 1887 óta iródott, megjelent. Szabó Dezső a Vörös Lobogó hasábjain a keresztény világos legforróbb napjaiban nyíltan és büszkén hirdette keresztény és magyar voltát. Szabó Dezső a kommun alatt semmiféle állást nem vállalt, sőt lemondott ténár állásáról is, a vörös hadseregbe nem jelentkezett, hanem vidékre menekült és szövet sárgát behívó elől. Szabó Dezső az irók direktóriumát a legnagyobb támadta „leplezelen zsidó imperializmusa” miatt. Szabó mostani propaganda munkáját teljesen ingyen végzi.

3. Szabó Dezsőt következetlenséggel legkevésbé Fehérvár ron lehet vádolni. Ahol ő már 12 évvel ezelőt csodálatos intinúciójá cikkében harsogja azt, amit ma: a zsidó veszedelmet. S mikor Friss Ujság, — melyet egy napon említeni Szabó Dezsővel igazán kínos könyvtelenség — Szabót mint kommunis tát támadja, akkor tudatosan

csal, mert neki nem a Szabó állítólagos kommunistaága fáj, (mert hiszen akkor Szabó is keresztényüldözött lett volna), hanem fáj a bebizonyított, a soha nem tagadott, a rémuralom napjaiban is hirdetett antiszemita-musa, fáj az a pártatlan szónoki tehetség, amellyel Szabó a maga igazságait hirdeti és amely a közös zsidó faji érdekeképp ugy veszeltyeztet, mint a Fodor ur privát üzleti érdekét. Persze van ezse a szép Gyulának, hogy evvel mégsem mer kirukkolni Fehérváron. Ellenben kommunis tást kiáltt ő, aki végleszögelte a kommunizmust, végleszögelte előnyeit, a karukka fénye mellett végigyönyörködte és tapsolta a keresztényirtást, most pedig adja az igazhitt fehéret keresztények pénzén, keresztények gyulázdsával.

4. Feltéve, de persze meg nem engedve, hogy a Sz. F. U. vád-jai igazak: akkor is, mit változ-tatnak ezek a vádak Szabó Dezső szörnyű és megadófatatlan adatainak igazságán: Mit változ-tatának a zsidó világralmi me-renylet feltárt bizonyítékain? Már pedig ez a dolognak a lényege és erről a Sz. F. U. hevesen hallgat.

Ennyit eddig, amig Szabó Dezső válasza leérkezik. De van egy szavam még Székesfehérvár keresztény társadalmához: Hát igazán olyan boldogtalanok lennének a jó fehérvári keresztények, ha Fodor az világlapja

napján keltené átírták a szavanyú Babkára azt, hogy a vádak zsidó vádolások, sőt csak egy napig is megjelenhetnének a radikálból kommunis tást, majd nemzetiszíntűvé vedlett, de minden változataiban változ-talannul héber lapocská? Nem látják Fodor urat vihogni a buta gójokon, akik pénzükkel táplálják őt, mikor a magyar keresztos-predikátort nap-nap után hazugul támadja, rágalmazza, mikor a fáradságtalan héber pók me-gint keresztényvesztéssel szö-vögetti a maga zsidó hálóját? Nem ablakokat kell beverni, nem tenyertel kell gadagra tap-soljni, édes feleim, hanem jenni az ilyen kórkörök pákokról!

Budapest, 1919. szept. 7.

Lendvai István
110.

— A Magyar Nemzeti Föld-míves szövetség — megalakult, célja, hogy a Nemzeti Szövetség keretében egy táborba szölitse az ország-keresztény földmívelőit. A szövetség első sorban a földműve-sék érdekeinek intézményes meg-yvédésére és biztosítására törekszik

Távirataink.

A kormánytagjai Fridrich István miniszterelnök vezetésével minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács megállapította, hogy az ország tulnyomó nagy része fokozódó élekeskedéssel kíséri azon törekvéseket, melyek a Fridrich kormány helyébe egy más irányt akarnának beigatni. Heinrich Ferenc deznált miniszterelnök ezek megállapítása után kijelentette, hogy a közvélemény megnyugtatóására huzafias kötelességének ismeri megbízását visszaadni. A minisztertanács Heinrich visszalépését tudomásul vette. Heinrich a minisztertanácsból jegyzéket küldött a budapesti antantmisszionáknak melyben bejelenti, hogy a kabinet, alakításra vonatkozó megbízatását mai napon a minisztertanácsnak visszaadta, kéri, hogy elhatározását a békekonferencia elnökével közölje.

Hadifoglyok. Svéd Stokholmi hivatalos értesülés szerint az amerikai kormány hajlandóknak mutatkozik a Szibériában lévő osztrák-magyar hadifoglyok hazaszállításának lebonyolítására, ha egyes nemzet államok a felmerülő költségek kvótásterület megteremtését garantálják.

Pénz. A pénzügyminiszterium a következő hivatalos közleményt adta ki: minden olyan esetben, mikor valamely kötelezettség teljesítéséről van szó (házbérfizetés, kölcsönörlesztés stb.) a hitelező bármely forgalomban levő fizetési eszközt befizetés elfogadhat, ha a hitelező a pénz elfogadását megtagadná, úgy az adós a kérdéssel összefüggő bírói letétbe helyezheti.

Wilson kijelentette a kereskedelmi kamarában elmondott beszédében, hogy ellenzi Nagybritánia és Franciaország titkos szerződéseit, reméli, hogy a népszavazás idején nem lesznek titkos szerződések.

Renner dr. kancellár — mint Bécsből jelentik — tegnap este visszautazott Saint Germainba, hogy aláírja a békeszerződést. A delegáció tagjai közül senki sem utazik vele.

HÍREK

Személyi nr. József rohamcsoeg vasárnap meglátogatta meggyesapókunkat.

Kinevezés. A belügyminiszter örgróf Pallavicini György Veszprém, Tolna stb. vármegyék kormánybiztosát saját kérelmére ezen állásától felmentette és a fővezér mellé kormánybiztosá kinevezte.

Kongreganisták figyelmébe. A Margit- és Agneskongregációk ma, szerdán d. u. 5 órákor tartják első, tisztújító gyűlést a szeminariumban.

Az ármegállapítás tárgyában hétfőn délelőtt az árvizsgáló bizottság ülést tartott a városban, amelyen megjelent Erek Károly közéleti miniszter és államtitkára Temple Rézsó is. Lipsey-Lajos h. polgármester átvázolta őket, mire Erek válaszolt meleg, közvetlen szavakkal. Az ármegállapítás ügye annyiban jutott el alkalmazmal előbbre, hogy elhatározták, hogy a termények és az iparcikkék árai között valami összhangzatot kell teremteni s ennek alapján meghatározni a különféle árucikkék maximális árait.

— **Eljegyzés.** Fröschl Annuska és Lerf Nándor jegyesek.

— **Neumayer József** (Veszprém) és Prensler Margitka jegyesek.

— **Fegyver miatt.** Truckensitz Ignác Öreghegyi lakos az átneppek alatt a szőlőhegyen leitta magát s ilyen állapotban fegyverrel garázdálkodott. A magyar megfélekedett embert a rendőrség elcsipte és átadta a román katonai parancsnokságnak. Itt őrizet alá vették s valószínűleg a közeli napokban Romániába viszik internálás végett.

— **A tisztigazoló bizottság** a hó 10-től kezdődőleg a vármegyezház I. emeletén (alispáni lakás) működik. Aulik ezredes.

— **Gyermekek jótékonyága.** Fűtőház utca 8. sz. alatt egy lelkes kis garda ismét színelőadást rendezett, amelynek tiszta jövedelmét bevételekét szerkesztőségünkbe. Az összegget 173 koronát a jószívű kis szereplők, névszerint Vágó Juliska, Siky Károly, Csébi Bözsike Dannebaum Terike, Alapi Jánoska Tisner, Rózsika és Deutsch Gábor jótékony célra adományozták.

— **Beiratások az ipariskolába.** A fémipari tanulók beírása. I. hó 9-én (kedden), a bórparaték 10-én (szerdán), a többi iparágaké 11-én (csütörtökön) este 5—7 óráig lesz. Tankönyv- és taniszerek díja 8 korona.

— **Mi van Nécl kocsisal?** Így kérdezősködnek sokan, akiknek hiányzik az ő elegáns kocsisuk. Nécl bácsi bizony ill a rendőrségben hűtlen vagyon kezeléséért erősen kommunista meggyőződése miatt. Kollegáira harított minden terhet (pl. naponta két fiakkal állott a direktoriura tagjainak állandóan rendelkezésére) ő maga pedig iparkodott zsebjét megtömni.

— **Hálátlan Iru.** Márton Antal lakafösségét tegnap este családi perpatvarból kifolyólag ráölt az édesapjára, Márton Ferenc Rákóczy utca 17. sz. éjalt lakosára. — A rendőrség letartóztalta.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mind azoknak kik drága kis leánykánk születését üdvözölték, megjelentek, és különösen a fehérvári leánykának és a cserkés csapatnak ezúton mond hálás köszönetet — a gyászoló Sholtz család.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mind azok az ismerőseink, kik Pannikánk elhunytá alkalmával részvétlükkel gyászunkat enyhítették, a temetésen megjelentek, fogadják hálás köszönetünket. Szentzenstein család.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mind azok az ismerőseink, kik Pannikánk elhunytá alkalmával részvétlükkel gyászunkat enyhítették, a temetésen megjelentek, fogadják hálás köszönetünket. Szentzenstein család.

Önkéntes árverési hirdetemény.

A székesfehérvári 3088. számú betétben A I 1—2 sorszámok alatt bejegyzett, — Arany József és neje Boros Annatulanonál felvett, — Rác utca 31 számú ház, u hozzátartozó 638□-öl területtel, — 1919. évi szeptember 14-én délelőtt 11 órákor ügyvédi irodámban (Nádor utca 2 szám) el fog adatni.

Az árverési feltételek irodámban megtekinthetők.
Dr. Say Victor ügyvéd.

M o z i.

A becstelen. Ezen a címen Pola Negri főszereplésével nagyhatású drámát mutat be szerdán és csütörtökön az Apolló színház. A filmdráma egyik legszebb alkotása a fejlett kinematográfiának. A műsort „Lulu eljegyzése” c. 2 felvonásos pompás vígjáték egészíti ki. Előadások 7 és fél 9 órákor. — Rendes helyárak.

Székhérvár szab. kir. város közéleti-mezési ügyosztálya.

Hirdetemény.

Zsirszalonakintérés: Folyó hó 10-én, szerdán és 11-én, csütörtökön a hatóság husszéknel f. hó 4., 5. és 6-án kiosztott előmezési jegyek utcákerinti beosztásai szerint váltattak ba a zsirjegyek.

Hatósági sertésfus: szerdán, 10-én Halvax József Felsőkirálysor, özv. Bernáth Pálné Deák Ferenc utca, Viniczay Béla Zámoly utca hentesüzletében árusítatják.

Egy kgr. ára 32 korona. Székhérvár, 1919. szept. 9.

Közéletmezési ügyosztálya.

Apolló-színház

Szerdán és csütörtökön, szeptember hó 10 és 11-én:

Pola Negri főszereplésével!

A BECSTELEN.

Dráma 5 felvonásban.

LULU ELJEGYZÉSE.

Vígjáték 2 felvonásban.

Főszereplők: Anna Müller Linke és Lu Arronge.

Előadások 7 és fél 9 órákor.

Rendes helyárak.

ELŐJÁRÓ

A nagyérdemű közönség tudomására hozzuk, hogy a régi

Bognár-féle szabó üzletbe társul lépett **Berghammer Ferenc.**

A közönség szíves pártolását kérjük titellel!

Bognár József és Berghammer Ferenc, Rákóczy-u. 2.

Uránia-színház

Szerdán, szept. hó 10-én:

Kényszer-házasság. Lia Leois. a főszerepben.

Csütörtökön és pénteken szept. 11 és 12-én:

„Tatjana” Nordisk dráma 3 felv.

Főszereplő: MIA MAY.

Leánytréfa. Vígjáték 3 felv.

APRÓHIRDETÉSEK.

— **Instruktor.** **Műegyetemi** hallgató ajánlkozik fiuk mellé instruktornak a vidékre. Latin s görögöt kivéve mindenben adhat oktatást, hegedűjátékban is. Címe a szerkesztőségben.

Megbízható újsághirdetők magas díjazással azonnal felvevő a kiadóhivatal.

Használt gyógyszerári áruvet veszek, ha bejelentik elhozalom. Szűts Róbert gyógyszerári, Város-ház-lér.

Ügornhasüvegek kaphatók. Hal-ter 11. szám alatt.

Kereskedő tanulóknak pár közép iskolával, felvevő Nofitzter, Nádor-utca. 10—2

Pergették akác mész és tadjinyék kaphatók **Bogyaynál.** Ugyanott mindennemű gyümölcs megvételük. 5—1

Vandatonaj bicikli eladó. Rác-utca 13. szám. 4—1

Kifutólányt jó fizetéssel felvevő, Resansky Zsófia. 3—1

Cseresznyefa hálószoba, könyvhaberdezés és egyéb butor, cimbalom, ifrdőkád eladó. Cim: Sulek asztalosmesternél, Jókai-u. 22. sz. alatt megtehető. 3—1

Egy jóavaló asszony vagy idősebb nő, ki a főzéshez ért felvételük. Nagy Sándor-u. 5. 3—1

Dreier sórraktárban üvegmosó lányok felvételnek, Vászár-ter 11. 3—2

Egy jóavaló bejáró leány felvételük. Nagy Sándor-u. 5. 2—1

A múlt hét péntekén egy fél-éves bárnás szürke szőrt emese malac. Kérem a becsületes megvétel, hogy illő jutalom ellenében azt hajtsa Alsókirálysor I. sz. az özv. Szentzenstein Jánoséhoz. 2—1

Butorozott szobát keresek, pénz nem jártszik szerepet. Vászár-ter 10. szám. 2—1

Csemegeszüretbe jártas megbízható alkalmazott, azonnal felvevő. 2—1

Flatal Igásló kocsi és szereszámmal eladó. Bogyaynál, Budak-ut 1. szám. Ugyanott kocsis vagy mindenest legény felvételük. 2—1

3 darab hízaláni való süldő eladó. Zámoly-utca 11. Ugyanott oltott mész eladó.

Elveszett egy pincekulcs pénteken este Órhalomhegytől betéle. A megtalálót kéri szerkesztőségünkbe behozni. Jutalomba részesül.

Egy pár 37-es betétes nőicipó eladó. Budai-ut 23.

Eladó lovak: egy pár jukker Sárpentelén Intézőség. 5—5

Több süldő malac eladó. Malom-utca 33. szám. 2—2

Sárgabőr utazó bőrönd eladó. Kossuth u. 11. II. em. 7. ajtó. 2—2

Keresek Fejér- vagy Veszprém-megyeben lehetőleg Szekesfehervár könyvéken vagy Balaton ide eső vidéken 4—5 szobás télen jól fűthető lakást istállóval- és apróság elhelyezésére alkalmas udvarral és kerttel bére. Kneuss Károly alezredes, Györszabadhegy. 3—3